
 

Referat fra Friluftsrådet på Sydfyns årsmøde 
den 8. marts 2023 på Bittenhus  

SANATORIEVEJ 14B    NAKKEBØLLE    5600 FAA-
BORG. 

ÅRSMØDET STARTER KL. 19.00. 
 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
Deltagere:  

Per Frank, KFUM-spejderne I Danmark. 
Ninna Larsen, Dansk Forening for Rosport, 

Fini Kjærsgaard, Danmarks Jægerforbund, 
Erik Ehmsen, Dansk Ornitologisk Forening 
Lars Mosgaard, Ungdomsringen, 

Michael Martin Jensen, NOAH 
Per Brunsgaard, Dansk Landroverklub, 

Michael Hansen, DDS 
Lars Krumholt, DGI-Fyn 
Kirsten Skovsby, Friluftrådets bestyrelse 

Flemming Sørensen, Jægerråd 
Jens Thomsen, Danmarks Jægerforbund, Jægerråd 

Christian Nykrog, Friluftsrådets sekretariat. 
1. Velkomst. Formanden bød velkommen og fortalte lidt om stedet. 
 

2. Valg af ordstyrer, referent og stemmetæller. Christian Nykrog dirigent, 
Per Frank referent. 

 
3. Præsentation af den nuværende bestyrelse og de fremmødte repræsen-
tanter fra organisationerne. Bestyrelsen præsenterede sig. Deltagerne 

præsenterede sig. 
Registrering af eventuelle nye Friluftsråds-medlemmer: Se deltagerlisten. 

 
4. Bestyrelsens beretning og forslag til årsplan: 
1. ADGANGSFORHOLD. 

Nu da kommunerne har overtaget sagsbehandlingen af nyanlæg og reno-
vering af de mange kyst-beskyttelsesanlæg, bliver adgangs- og passage-
forholdene ofte glemt og det er vigtigt at få fastlagt hvem der må færdes 

på og bruge de høfder der vil blive anlagt. Vi har indklaget de over 50 
ulovligt anlagte høfder på Horneland til Miljøklagenævnet. 



Strandarealerne har også været et vigtigt emne, hvor forskellig kommunal 
praksis og tidligere amtslige afgørelser har været bestemmende for hvor-

dan offentligheden kan benytte dem og hvor meget sommerhusejerne kan 
begrænse brugen og passagemulighederne, vi haft sager i Svendborg, på 

Horneland og på Langeland. og har påtalt disse strand-
passageforhindringer overfor kommunerne. Og vi har i alle de Grønne Råd 
deltaget aktivt med debat og forslag. 

Der har som før været en del adgangssager fra web-portalen som er 
sendt videre til kommunerne og særligt er vi er blevet opmærksomme på 

at der er mange stilukninger i de private skove som kommunerne afgør til 
fordel for skovejerne, - og hvis/når vi klager til Miljøklagenævnet så ko-
ster det 1 800 kr.  

2. TRENTE MØLLE.  
Vi har igangsat en intern revurdering af Trente Mølles formål og strategi, 

og derved er Friluftsrådets bestyrelsesrolle også kommet i spil. Trente 
Mølle har her på det sidste udvidet sit aktionsområde med Bittenhus, Mil-

linge Klint og ikke mindst Lærkedal, hvor der er blevet indviet et spæn-
dende shelteranlæg med et stort fællesshelter, samt familiesheltere, le-
dersheltere, undervisningsrum, madpakkehus, toiletter, actions bro i den 

lille sø o.m.a. 
3. Det BLÅ SEGMENT & den MARINE NATURNATIONALPARK. 

Det blå segment er her i området blevet udvidet med en kommende Marin 
Naturnationalpark, som sammen med Naturparken i Lillebælt og Geopar-

ken i Det Sydfynske Øhav vil kræve vores aktive tilstedeværelse i alle de 
organer og styrende råd som skal målsætte, administrere og formidle dis-
se store og betydningsfulde naturområder. Alle 5 Sydfynske kommuner 

skal være med på både ” kommandobroen og ved falderebet” og Friluft-
rådet skal og vil være repræsenteret på alle niveauer.  

Vi har også som i tidligere perioder drøftet Friluftsrådets indsats for og i 
det Blå segment og er super-enige om at HQ skal være meget mere akti-
ve, og de skal opgradere denne del i forhold til at man hidindtil har haft 

interessen rettet mod dén grønne del hvoraf Friluftsrådet er opstået. 
Vi har her på Sydfyn nu følgende 5 store blå indsatsområder; SHORES, 

Geopark Det Sydfynske Øhav, Naturpark Lillebælt, Marin Natur National-
park Lillebælt samt Interesseområdet Helnæs Bugt. 
Tillige er der bevilget et stort statsligt millionbeløb til et Lystfisker-

formidlings- og aktivitetscenter i Assens og den endelige placering er ble-
vet vedtaget til at være i Assens havn. Nu mangler der blot et mindre mil-

lionbeløb i fondsstøtte til det spændende projekt, og det bliver ikke svært 
at opnå.  

4. BESTYRELSESMØDERNE & FRILUFTSRÅDET GENERELT 
Vi har haft fokus på en lang række enkeltsager, både ud fra medieomtaler 
i vores lokale medier, Fyns Amts Avis og TV2Fyn, og ud fra ”vores” mail-

side hos HQ hvor de jo tilsender os en flodbølge af sager.  
Jeg overser så ofte, når jeg udarbejder mødedagsordenen, at vi som en 

paraplyorganisation er forpligtet til, på et overordnet plan, at drøfte og 
sætte kurs for en lang række friluftspolitiske sagsområder:  
Jagt, adgangsforhold til det åbne land, bevarelse og benyttelse, brugen af 

kysten og det ”lave vand”, koordinering af udlodningsanbefalinger o. m. 
a.  

Det skal vi huske som vigtige emner for bestyrelsen. 



Der har også været drøftelser omkring ”vores” lokale webside på Frilufts-
rådets site, - dens udformning, dens berettigelse, dens indhold og ikke 

mindst HQ´s egen indsats, - som efter vores mening burde opgraderes 
væsentligt.  

 
Der skal mere hjælp til de lokale afdelinger rent praktisk og administrativt 
så vi kan koncentrere os om den lokale påvirkningsindsats. Og forman-

dens rolle som sekretær skal minimeres så der igen kan komme mere 
vingesus over den rolle.  

 
HQ´s vigtigste indsats er påvirkningen af ”Christiansborg og omegn”,  
mens vi skal og vil kæmpe lokalt for friluftslivets vilkår på det kommunale 

niveau.  
 

Indsatsområder det næste år: 
Aktivitets- og Friluftscenteret i Tarup-Davindeområdet.                       
Den marine Naturnationalpark, - indsatsen i baggrundsgrup-

per/projektgrupper og arbejdet med projektplanen og forvaltningsplanen 
Det Sydfynske Øhav med Geoparken og SHORES ved deltagelse i besty-

relsen og styregrupperne.  
Kystbeskyttelsesanlæg og badebroer, - adgangen til dem og ikke mindst 

deres brugbarhed fra land og fra vand. 
Strandadgangen til ophold og badning og et særligt fokus på forholdene 
for vinterbademulighederne. 

Deltage i udviklingen og etableringen af Kyst- og Lystfiskercentret på As-
sens havn. 

Aktivering af de lokale organisationer der er tilknyttet Friluftsrådet så de 
deltager mere i udviklingen af de 5 kommuners lokale friluftsliv. 
 

 
Orientering fra Friluftsrådet centralt - Kirsten Skovsby fra Jægerforbun-
det: Kirsten fortalte om, hvad fra bestyrelsen og sekretariatet beskæfti-

gede sig med. Det handlede om adgangsforholdene, naturparker, havna-
turnationalparker. Kirsten fortalte om en pjece om adgang og ophold i na-
turen, som kan hentes på hjemmesiden. Der er nedsat et adgangspolitisk 

udvalg med lokal repræsentation. Adgangsreglerne skal forsimples, og der 
skal også tages hensyn til folk med særlige udfordringer. Projektet: Stop 

skilteskoven kører videre. Man skal henvende sig til Friluftsrådet, der så 
henvender sig til kommunerne. Lokale Friluftsråd skal i samarbejde med 
Scandiagade udarbejde forslag til ”Gå en omvej”. Der er indkommet mere 

end 700 henvendelser om ulovlige skilte og andre barrierer, som Frilufts-
rådet sender videre til kommunerne. Opfordring til at melde ind. 

   
Lillebælt som Hav-naturnationalpark - Naturvejleder og ”Blå formidler” 

Søren Larsen:  Søren fortalte om de kommende planer for naturnational-
park Lillebælt. Der skal laves 2 havnaturnationalparker. Der er ikke meget 
kommet frem endnu. Per Frank er med i en arbejdsgruppe sammen med 

repræsentanter fra begge sider af Lillebælt.  
 

5. Valg til bestyrelsen, - Formanden og de 3 kommunekoordinatorer for 
henholdsvis Faaborg, Langeland og Ærø:   
 



• Formanden Michael Martin Jensen fra NOAH blev ved årsmødet 06.09.21 
valgt som formand for 2 år. Han vil gerne fortsætte, men ønsker af hjertet 

at der I de næste 2 år indarbejdes en formands-afløser som vil videreføre 
og udvikle Friluftsrådets virke på Sydfyn.  Michael Martin blev genvalgt. 

 
• Kommunekoordinatoren for Faaborg-Midtfyn, Per Brunsgaard fra  
Dansk Land-Rover klub blev ved årsmødet 06.09.21 valgt for 2 år.  Gen-

valgt. 
  

• Kommunekoordinatoren for Ærø, Erik Ehmsen fra Dansk Ornitologisk 
Forening blev ved årsmødet 06.09.21 valgt for 2 år.  Genvalgt 
 

• Kommunekoordinatoren for Langeland, formanden Michael Martin Jen-
sen fra NOAH blev ved årsmødet 06.09.21 valgt for 2 år. Genvalgt.   

 
6. Temagrupper, - valget til de 3 grupper kan eventuelt udvides efter op-
gavernes omfang og indhold så flere indgår i temagruppen, - lederen af 

temagruppen indgår I bestyrelsen 
 

Blå – aktiviteter og forhold på og ved ”vandet”. 
Lars Kjærulf Mosgaard fra Ungdomsringen blev ved årsmødet 23.03.2022 

valgt for 2 år. – men vi ville gerne hvis der var nogen der ville gå ind I 
arbejdet med de mange hav- og farvandsplaner som der er i Det Sydfyn-
ske Øhav og Lillebælt:  De lokale foreninger opfordres til at melde hos 

Lars Mosgaard, når der er opgaver, der skal løses. Lars vil gerne have in-
put fra de forskellige blå foreninger. 

 
Grå – støjende friluftsanlæg og friluftssaktiviteter 
Fini Kjærsgaard fra Danmarks Jægerforbund blev ved årsmødet 23.03.22 

valgt for  
2 år: Bestyrelsen kan have brug for input fra medlemsforeningerne.  

 
Grøn - adgangsforhold samt nyanlæg af cykel- og vandrestier. 
Nina Larsen fra Dansk Forening for Rosport blev ved årsmøde 23.03.22 

valgt for  
2 år.  

Som tillæg til arbejdsområdet blev tilføjet temaet: “Regionalt samarbej-
de”. 
 

 
7. Valg af 2 repræsentanter til Trente Mølles bestyrelse.  

 
For øjeblikket er følgende valgt: 
 

Michael Martin Jensen fra NOAH: Genvalgt 
Jan Wolffhechel fra Sct. Georgs Gilderne i Danmark: Genvalgt 

Bo Petersen fra DGI blev ved årsmødet 23.03 2022 valgt for 2 år:  
 
8. Eventuelt. Der blev drøftet forskellige metoder for at foreningerne mel-

der tilbage, når der blev indbudt.  
Der findes en APP, hvor man kan anmelde forskellige ting til kommunen 

bl.a. bjørneklo og huller i vejen. 


